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«Иррациональные уравнения и неравенства»

Работу выполнила: Канисева К.Г.

 учитель математики школы №259

Санкт-Петербург

2009
Иррациональные уравнения и способы их решения 

Иррациональным будем называть уравнение, в котором неизвестное содержится под знаком радикала или под знаком возведения в дробную степень. Рассмотрим некоторые способы решения иррациональных уравнений:

I. Решение иррациональных уравнений по определению арифметического корня натуральной степени:
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Например: 

1) Решите уравнение: 
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Решение:   
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Ответ:  
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2) Решите уравнение: 
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Решение: 
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Ответ: 
[image: image15.wmf]5

,

15

-

=

x

.

3) Решите уравнение: 
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Решение: т.к. арифметическим корнем четной степени является неотрицательное число, то данное уравнение не имеет решений.

4) Решите уравнение: 
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Решение: 
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по теореме, обратной теореме Виета:                                  [image: image485.wmf]2
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                                                                                    Доп. условие: 
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Ответ: 
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5) Решите уравнение: 
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Решение:     ОДЗ: 
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Доп. условие:  
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решений нет
Ответ: нет решений.

Решение уравнений:
1) Задания для классной работы (№151(1,3,5,7); №152(1); №153(1); №154(1, 4); №155(1,3), №183(1,3,5)) [1, с.60,68]:
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2) Задания для домашнее работы (№151(2,4,6); №152(2); №153(2); №154(2,); №155(2,4); №183(2,4,6)) [1, с.60,68]:

1. 
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3) Задания для самостоятельной работы:
Вариант I
Решите уравнение: 

1. 
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Вариант II
Решите уравнение: 

1. 
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II. Использование свойств монотонности функций при решении иррациональных уравнений:
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Утверждение: Если на промежутке 
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 две функции имеют различные монотонности, то графики этих функций на данном промежутке имеют не более одной общей точки.
Т.о. уравнение 
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 – функции разной монотонности, имеет не более одного корня. 
Замечания:

1) Функция 
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2) Функция 
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Функция 
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3) Функция 
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 является возрастающей для любого действительного значения аргумента из области определения.

4)  Функция 
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Функция 
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5) Функция 
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Функция 
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6) Функция 
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Функция 
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Например:

1) Решите уравнение: 
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Решение: 
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 – возрастающая функция    значит, уравнение имеет не 
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Ответ: x=0.
2) Решите уравнение: 
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Решение: 
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Ответ: x=1.
Решение уравнений:

1) Задания для классной работы (№154(1,3); №156(3); 158(1,3); №1157(2)) 
[1, с.60,61,322]:
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2) Задания для домашней работы (№158(2,4); №159(1)) [1, с.61]:
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III. Решение иррациональных уравнений вида 
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Например:
1) Решите уравнение: 
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по теореме, обратной теореме Виета:                                                         
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Ответ: 
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2) Решите уравнение: 
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Ответ: x=5.

3) Решите уравнение: 
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    данная система решений не имеет.
Ответ: нет решений.

Решение уравнений: 

1) Задания для классной работы:
1. 
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2) Задания для домашней работы:

1. 
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IV. Решение иррациональных уравнений вида 
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1. Уравнение 
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2. Уравнение 
[image: image162.wmf]0

)

(

)

(

1

2

=

×

+

x

g

x

f

k

, где k – нат. число, равносильно 
[image: image163.wmf]ê

ë

é

=

=

.

0

)

(

,

0

)

(

x

g

x

f

 
[image: image164.wmf]
Например:

Решите уравнение: 
[image: image165.wmf](
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Решение: 
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Ответ:  
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Решение уравнений:

1) Задания для классной работы:

1. 
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2) Задания для домашней работы:

1. 
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V. Возведение обеих частей уравнения в одну и ту же степень:
	Вид уравнения
	Условия
	Решение

	1. 
[image: image180.wmf]a

x

g

x

f

=

+

)

(

)

(


	
[image: image181.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image182.wmf]0

)

(

³

x

g

, Д.У.: 
[image: image183.wmf]0

³

a


	
[image: image184.wmf])

(

)

(

x

g

a

x

f

-

=

;


[image: image185.wmf](

)

2

)

(

)

(

x

g

a

x

f

-

=



	2. 
[image: image186.wmf]a

x

g

x

f

=

-

)

(

)

(


	
[image: image187.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image188.wmf]0

)

(

³

x

g


	
[image: image189.wmf])

(

)

(

x

g

a

x

f

+

=

;


[image: image190.wmf](

)

2

)

(

)

(

x

g

a

x

f

+

=



	3. 
[image: image191.wmf])

(

)

(

)

(

x

h

x

g

x

f

=

+


	
[image: image192.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image193.wmf]0

)

(

³

x

g

, 
Д.У.: 
[image: image194.wmf]0

)

(

³

x

h


	
[image: image195.wmf])

(

)

(

)

(

x

g

x

h

x

f

-

=

;

[image: image196.wmf](

)

2

)

(

)

(

)

(

x

g

x

h

x

f

-

=



	4. 
[image: image197.wmf])

(

)

(

)

(

x

h

x

g

x

f

=

-


	
[image: image198.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image199.wmf]0

)

(

³

x

g



	
[image: image200.wmf])

(

)

(

)

(

x

g

x

h

x

f

+

=

;

[image: image201.wmf](

)

2

)

(

)

(

)

(

x

g

x

h

x

f

+

=



	5. 
[image: image202.wmf])

(

)

(

)

(

x

h

x

g

x

f

=

+


	
[image: image203.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image204.wmf]0

)

(

³

x

g

, 
[image: image205.wmf]0

)

(

³

x

h


	
[image: image206.wmf](

)

)

(

)

(

)

(

2

x

h

x

g

x

f

=

+



	6. 
[image: image207.wmf])

(

)

(

)

(

x

h

x

g

x

f

=

-


	
[image: image208.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image209.wmf]0

)

(

³

x

g

, 
[image: image210.wmf]0

)

(

³

x

h


	
[image: image211.wmf](

)

)

(

)

(

)

(

2

x

h

x

g

x

f

=

-



	7. 
[image: image212.wmf]a

x

g

x

f

n

n

=

×

2

2

)

(

)

(


	
[image: image213.wmf]0

)

(

³

x

f

, 
[image: image214.wmf]0

)

(

³

x

g

, Д.У.: 
[image: image215.wmf]0

³

a


	
[image: image216.wmf]n

a

x

g

x

f

2

)

(

)

(

=

×



	8. 
[image: image217.wmf]a

x

g

x

f

n

n

=

×

+

+

1

2

1

2

)

(

)

(


	
	
[image: image218.wmf]1

2

)

(

)

(

+

=

×

n

a

x

g

x

f



	9. 
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При решении иррациональных уравнений, приведенных выше в таблице, необходимо выполнить проверку полученных в результате решения значений неизвестного.
Например:
1) Решите уравнение: 
[image: image227.wmf]5
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Решение: возведём обе части уравнения в квадрат
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по теореме, обратной теореме Виета:                                                         
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Проверка показывает, что  
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Ответ: 
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2) Решите уравнение: 
[image: image238.wmf]6
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Решение: возведём обе части уравнения в квадрат
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по теореме, обратной теореме Виета:                                                         
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Проверка показывает, что оба значения неизвестного являются корнями данного уравнения.
Ответ: 
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Решение уравнений:

1) Задания для классной работы (№156(1,2); №159(2); №187(1,3)) [1, с.60,69]:

1. 
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2) Задания для домашней работы (№156(4); №187(2,4)) [1, с.60,69]:
1. 
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VI. Введение вспомогательной переменной с целью понижения степени иррационального уравнения:
Решите уравнение: 
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Решение: 
Выполним замену: 
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 – возрастающая функция    значит, уравнение имеет не более

[image: image265.wmf]t

t

y

2

33

)

(

-

=

 – убывающая функция            одного корня t=4

Обратная замена:  
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Проверка показывает, что оба значения неизвестного являются корнями данного уравнения.

Ответ: 
[image: image270.wmf].
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Решение уравнений:

1) Задания для классной работы:

1. 
[image: image271.wmf]1
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2. 
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2) Задания для домашней работы:

1. 
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2. 
[image: image274.wmf]1

2

2

2

2

2

2

+

=

+

-

-

x

x

x

x

.
VII. Введение вспомогательной переменной с целью исключения иррациональности:
Решите уравнение: 
[image: image275.wmf]0
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Решение:
Выполним замену: 
[image: image276.wmf]t
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по теореме, обратной теореме Виета:                                                         
[image: image503.wmf]a
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Обратная замена: 

1) 
[image: image280.wmf]1
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Проверка показывает, что оба значения неизвестного являются корнями данного уравнения.
Ответ: 
[image: image286.wmf].
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Решение уравнений:

1) Задания для классной работы (№188(1,3,5)) [1, с.69]:

1. 
[image: image287.wmf]6
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2. 
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2) Задания для домашней работы (№188(2,4)) [1, с.69]:

1. 
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2. 
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VIII. Графический способ решения иррациональных уравнений:
Решите уравнение: 
[image: image292.wmf]2
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[image: image293.jpg]



Решите графически уравнения:

1) Задания для классной работы (№162(1,3)) [1, с.61]:

1. 
[image: image294.wmf]2

6

x

x

-

=

-

;
2. 
[image: image295.wmf]7

1

2

-

=

+

x

x

;
3. 
[image: image296.wmf]4

2

5

4

5

-

=

-

+

x

x

x

;
4. 
[image: image297.wmf]3

4

4

+

=

-

x

x

.

2) Задания для домашней работы (№162(2,4)): 1. 
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Дидактические материалы и методические разработки
I. Недельное домашнее задание: «Решение иррациональных уравнений»

Решите уравнение:

1. 
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2. 
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II. Самостоятельная работа: «Решение иррациональных уравнений»

Вариант I
Решите уравнение:
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Вариант II
Решите уравнение:
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III. Обобщающий урок: «Иррациональные уравнения и способы их решения»
Обучающая цель: продолжить формировать умения решать иррациональные уравнения различных видов, применяя все изученные способы их решения, за счет обобщения и систематизации теоретических знаний и практических умений по данной теме.

Задачи урока:

1. Рассмотреть обобщающую таблицу: «Виды иррациональных уравнений и способы их решения» с целью повторить теоретический материал данной темы.
2. Продолжить учить определять вид иррационального уравнения и способы его решения. 

Этапы урока:
I. Повторение теоретического материала (7-10 мин)
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Основные способы решения иррациональных уравнений:

1. По определению арифметического корня натуральной степени;

2. Использование свойств монотонности функций;

3. Введение вспомогательной переменной с целью понижения степени иррационального уравнения;

4. Введение вспомогательной переменной с целью исключения иррациональности;

5. Возведение в квадрат;
6. Графический способ.
II. Решение уравнений
	Способ
	№
	Решение уравнений
	Ответ
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III. Домашнее задание: решить все уравнения, которые не успели в классе.
Иррациональные неравенства и способы их решения
[image: image505.wmf]0

>

a

Решение простейших иррациональных неравенств


[image: image420]
[image: image506.wmf]0

<

a


[image: image507.wmf]0

)

(

³

x

f


[image: image421]
Например:
1) Решите неравенство: 
[image: image422.wmf]11
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Решение: 
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2) Решите неравенство: 
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Решение: 
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решим квадратное уравнение      
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3) Решите неравенство: 
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Решение: 
[image: image436.wmf]î

í

ì

<

-

³

-

;

16

5

,

0

5

x

x

   
[image: image437.wmf]î

í

ì

-

>

£

;

11

,

5

x

x

    
[image: image438.wmf].

5

11

£

<

-

x


Ответ: 
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4) Решите неравенство: 
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Решение: т.к. арифметическим корнем четной степени является неотрицательное число, то данное неравенство решений не имеет.
Ответ: неравенство решений не имеет.

5) Решите неравенство: 
[image: image441.wmf]0

3

5

2

2

£

-

+

x

x

.
Решение: 
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Ответ: 
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Решение неравенств:

1) Задания для классной работы:

1. №166-№169(нечетн.) [1, с.66];

2. № 172-173(нечётн.) [1, с.67];

3. 
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2) Задания для домашней работы:

1. №166-№169(четн.) [1, с.66];

2. № 172-173(чётн.) [1, с.67];

3. 
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Контрольная работа: «Иррациональные уравнения и неравенства»

Вариант I
1. Решите уравнения:

    а) 
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2. Решите неравенства:

    а) 
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Вариант II
1. Решите уравнения:

    а) 
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2. Решите неравенства:

    а) 
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Решение: Построим в одной прямоугольной системе координат графики функций � EMBED Equation.3  ��� и � EMBED Equation.3  ���. Графики пересекаются в одной точке при � EMBED Equation.3  ���.


Ответ: � EMBED Equation.3  ���.
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